

从20世纪90年代初的“老四家”上市，到日前松霖科技、瑞达期货两家企业正式登陆A股市场，我市境内上市公司数量达到49家。经过20多年发展，上市公司、新三板挂牌公司成为厦门经济发展的新动力。

近日，记者从市金融监管局获悉，我市境内上市企业、报会企业、辅导备案企业、新三板挂牌企业数量均位列全省第一，持续领跑全省。其中，我市境内上市企业共49家，境外上市企业26家，新三板挂牌企业135家，厦门两岸股权交易中心目前实现企业挂牌展示2691家，我市已基本形成多层次资本市场上市梯队。

在厦门这座高素质的创新创业之城，聚集了不少高技术高成长高附加值的企业，一些“三高”企业逐渐成为厦门新的科技名片。

当前，市委、市政府高度重视资本市场建设，全力推动一批以“三高”企业为代表的本土企业上市，拓宽直接融资渠道，充分发挥资本市场在我市经济建设中的作用，促进我市经济高质量发展。

扶持力度大

奖补扶持力度领先全省和全国

企业上市，政策先行。根据资本市场发展和金融改革创新的新形势、新要求，我市及时修订出台《关于推进企业上市的意见》及实施细则，对企业上市奖补扶持力度领先全省、全国。

其中，与以往不同的是，现在我市在企业上市前就开始分步给予共100万元工作补助。企业顺利上市后，按照首发融资、再融资金额分别给予25万元-150万元融资奖励。总之，我市企业从进入辅导备案到顺利上市，最高可获400万元奖励，每次再融资还能再获最高300万元奖励。

与此同时，我市还加强市、区联动，各区(管委会)配套出台促进企业改制上市的意见或暂行办法，不断加大政策、资金、税收优惠等支持力度。目前，通过市、区两级扶持资金叠加，企业最高可获2250万元上市扶持奖励。2015年至今，市金融监管局审核发放的市级上市扶持资金累计已达1.29亿元。

后备培育精

我市上市后备企业将近400家

说起厦门的上市企业，建发股份、象屿股份、厦门国贸、厦门信达、金龙汽车等5

家老牌上市公司分别成为福建十大企业；美图公司、吉比特、亿联网络、大博医疗等新兴产业企业在境内外资本市场崭露头角.....如今，我市在持续加大上市后备企业培育，有越来越多的企业正在努力向前拥抱资本市场。

去年，市金融监管局、市上市办制定了与各区(管委会)联合开展企业上市培训辅导方案，并已陆续与思明区、湖里区、同安区政府组织培训会，并组织各区上市办干部和企业代表赴上海参加“走进上交所”学习考察活动，帮助上市后备企业提高对资本市场的认识，增强企业上市积极性和主动性。

同时，市上市办还与深交所、港交所等单位联合举办H股上市专题培训，组织开展上交所第114期董秘培训班，召开3场大型上市企业相关政银企对接会。分别与厦门证监局、上交所、深交所走访调研上市后备企业，了解企业经营状况、IPO进展，加强“一对一”上市辅导服务，增强企业上市积极性和主动性，加快改制上市步伐。数据显示，2018年度，我市评选省级重点上市后备企业126家、市级重点上市后备企业266家。

目前，我市2019年度市级重点上市后备企业的评选已进入收尾阶段，将在原有重点上市后备企业库基础上搭建科创板后备企业库，按照“成熟一批，推动一批”的动态管理原则进行分类指导，做好服务保障，让更多优质企业登陆资本市场。

股权市场活

推动厦门两岸股权交易中心发展

目前，我市积极推动厦门两岸股权交易中心发展，培育重点服务成长型企业的区域股权交易市场，并支持厦门两岸股权交易中心设立“科技创新板”，推动更多科技企业开展股份制改造和规范化改制。通过“科技创新板”“台资企业板”“双百人才企业板”“闽南科技金融路演中心”，引导企业通过厦门两岸股权交易中心进一步孵化，为上市筹划及转板提供支持，完善上市储备梯队。通过两岸股权交易中心开展股权融资、企业辅导等各项服务，整合各方资源，打造成长型中小微企业“融资、融智、融资源”综合服务平台，为企业拓宽直接融资渠道。

此外，为推进两岸资本市场互联互通，我市还在厦门两岸股权交易中心率先推出大陆首个“台资企业板”，推动建立“以台股台、协同共享”的特色金融服务体系。截至目前，已有308家台资企业在“台资板”挂牌展示，台企数量在大陆区域性股权交易市场中位居第一。

【点击】

线上缴费、扫码支付、无感停车……金融科技发展给我们的生活带来智能新体验。当前，我市正着力建设金融强市，其中，科技力量的注入为我市金融发展带来突破性的飞跃。

互联网、大数据、区块链、云计算等一系列技术在金融产业的应用，实现了一个又一个新的突破：企业的融资难融资贵问题得到有效解决，移动支付更加便利、智能，更多消费场景有了金融支持，普惠金融覆盖面日趋扩大。

如今，一大批金融科技企业在厦生根发芽。在厦金融科技公司用一串串代码编织着这座城市的智慧生活，用一个个创新突破助力厦门打造金融科技发展高地。

科技力量为我市金融发展带来突破性飞跃

金融科技发展高地凸显

信用数据平台帮企业“增信”

金融活，经济活，金融的本质属性是服务实体经济。近年来，我市在金融科技上持续加大投入，进一步利用科技手段推动金融资源助力实体经济发展，满足广大企业的需求，特别是为广大轻资产“三高”企业、小微企业破解融资难、融资贵的难题。

缺少抵押物是轻资产小微企业融资路上的拦路虎，为进一步解决“银企信息不对称”的问题，我市通过打造信用数据平台，帮助小微企业“增信”。

2018年成立的国家信用大数据创新中心首家金融应用公司——厦门信用信息技术有限公司围绕“全国中小微企业融资综合信用服务示范平台”信用服务核心功能，基于国家信用大数据，运用大数据分析建模技术，自主研发了中小微企业信用模型、评分评级模型、额度试算模型等三个模型，为平台金融机构、中小微企业等客户提供综合信用服务。其中，“信易查”“账易行”“闪电查”“企业风险图谱”“红黑名单查询”“金融云”等6个产品已正式上线，为金融机构及中小微企业提供信用评价、风险管理、财务分析、智能撮合等全方位信用信息服务。

同时，作为15年专注中小企业公共服务平台建设的厦门中小在线信息服务有限公司，创新开发以信用为核心的新型金融服务产品，打造覆盖全国、兼容地方、涵盖多种融资服务模式的一站式服务平台。据悉，全国信易贷1.0版本已完成开发，率先在厦门试运行，当前已有7900家企业注册，36家金融机构发布171个产品，信用融资规模已近700亿元。

区块链技术让特殊资产“活”起来

目前备受关注的区块链技术，也成功在厦门金融产业中得到应用，让特殊资产“活”起来。

2016年9月，注册在厦门自贸片区的厦门国际金融资产交易中心将区块链技术运用于金融资产交易中，成功落地全球第一笔区块链资产转让交易，获评福建省自贸试验区十大金融创新项目。“运用区块链技术分布式存储、不可篡改的优势，可以确保金融资产交易的真实、高效。”厦金中心相关负责人表示。

随后，厦金中心推出了特殊资产竞价系统，实现特殊资产线上交易；同时，还推出特殊资产交易综合指数，全景式分析特殊资产交易的交易活跃度、交易价格、交易规模、市场活跃度的变化趋势，客观评估特殊资产交易、处置的二级市场活跃度，为特殊资产二级市场交易参与者提供更多的客观市场数据参考。据悉，截至6月末，厦金中心特殊资产挂牌121.72亿元，成交63.15亿元，助力特殊资产的化解。

此外，今年3月“账速融”供应链金融服务(FAST)系统正式上线，服务区域中小实体企业。

移动支付让生活“智慧”起来

从现金支付到刷卡支付再到如今的移动支付，金融科技的进步为百姓生活带来巨大变化，而厦门在支付创新、支付环境等方面一直走在全国前列。

早在20世纪90年代，在厦门市委市政府积极争取下，厦门成为“金卡工程”首批试点城市，随着ATM(自动柜员机)及POS(刷卡机)跨行系统同时上线，厦门市民手持银行卡可以在联网的不同银行取款、查询余额，同时还可在特约商户刷卡消费。随后，厦门构建了较为完整的缴费一卡通服务体系，为市民生活提供便利。

厦门银联作为这一系列创新的推动者和见证者，在支付领域持续创新，为百姓支付生活保驾护航。如今，汇聚了中国银联及各大银行的支付工具、支付场景及特色服务的银行业统一App——云闪付使用日趋广泛。

截至目前，全国云闪付App用户数已突破2亿，厦门累计云闪付用户数已达150万户，全市累计超过30万家的商户可受理云闪付App的银联二维码支付，真正实现让金融生活在指尖完成。

厦门银联植根本地，于2017年与本地税务部门合作，为广大纳税人提供通过云闪付App线上远程办理厦门地区社保查询与委托缴费、办税预约、税费和社保费计算、

政策法规查询等业务的贴心功能；2018年与地铁合作，实现地铁App线上购票的云闪付支付接入，市民可方便使用云闪付进行地铁购票；今年5月，云闪付乘车码正式上线，市民可直接使用云闪付乘车码乘坐公交；此外，针对喜欢出境旅游的朋友在日本、韩国、加拿大、美国等境外30个国家与地区，也可轻松使用云闪付App便捷支付。

【亮点】

新兴金融科技产业

在厦落地开花

去年7月，成为新厦门人的罗敏带着趣店总部正式南迁厦门，为厦门带来了上千名优秀的互联网人才。作为中国领先的金融科技企业，趣店集团凭借科技能力与大数据积累，让金融机构的多样化金融产品与全网场景流量高效连接，使用户群体享受到持牌金融机构提供的产品和服务。

在落户厦门短短的一年时间里，趣店集团在厦门金融科技产业生根发芽。2018年底，趣店集团总投资约20亿元的市重点项目“趣店创新园”在厦门环东海域开工建设；2019年4月，趣店向厦门大学捐赠2000万元，用于共建趣店人工智能研究院、金融科技研究院等，并正式启动双方的战略合作。

初到厦门的建信金融科技有限责任公司厦门事业群，是建行旗下从事金融科技行业的全资控股公司在厦门成立的事业群。该事业群成为该公司全国八大事业群之一，由原中国建设银行厦门开发中心部分员工转制而成，主要研发方向包括金融大数据与人工智能、风险类、对公信贷类、企业资源类等应用产品的开发、推广、咨询等业务。截至目前，合计承接金融机构及政府各类实施项目202个，总承接项目金额逾5亿元。

随着厦门“大招商、招大商”步伐加快，不仅引资入厦，同样引技入厦，有越来越多的优秀互联网科技企业落户厦门，会有越来越多的优秀人才来到厦门，助力厦门金融科技发展。